

致敬“城市美容师” 共建绿美茂名

——茂名市举办系列活动欢庆第三十二个环卫工人节

文/陈小珊 林文杰

近日，茂名市以广东省第三十二个环卫工人节为核心，串联“世界城市日”主题宣传、垃圾分类专题推广等多元内容，围绕“致敬城市美容师”主线打造系列活动。活动层层递进、有机联动，既向辛勤付出的环卫工人传递暖心关怀，更将生活垃圾分类推广与城市可持续发展理念有机融合，推动形成“人人尊重环卫劳动、全民参与城市治理”的文明新风尚，为绿美茂名生态建设注入温暖力量。

主题活动温情启幕： 荣誉与敬意点亮“橙色荣光”

10月26日上午，茂名市在电白体育馆举行庆祝广东省第三十二个环卫工人节主题活动。茂名市城管执法局、电白区政府和区城管执法局有关领导、环卫企业代表以及百余名环卫工人代表齐聚一堂，共庆“城市美容师”的光荣节日。

活动在温馨的游园会中拉开序幕。现场设有“暖心能量站”茶歇区、“感恩橙心·焕颜一新”留影区及“非‘橙’有趣”游戏互动区，环卫工人们在轻松愉快的氛围中品尝茶点、体验妆造摄影、参与垃圾分类趣味游戏，并凭游园券领取节日“感恩礼包”，现场欢声笑语不断，暖意融融。

庆祝大会于当日上午10时30分正式开始。与会人员共同观看纪实短片《城·“橙”守护》，影片真实记录了环



卫工人日复一日的辛勤坚守与应急清障的动人场景，生动诠释了“宁愿一人脏，换来万家净”的行业精神。

电白区领导在致辞中向环卫工作者致以崇高敬意，并表示电白区将持续加大环卫投入，升级设施装备，依法保障环卫工人合法权益，积极营造关心关爱环卫工人的良好氛围。茂名市城管执法局领导现场宣读了《致全市环卫工人的慰问信》，信中对环卫工人在全国文明城市创建、生活垃圾分类推进和应急抢险中的突出贡献予以充分肯定，并强调将持续强化权益保障，推动环卫事业高质量发展。同时，呼吁全社会尊重环卫劳动成果，共同守护美好家园。环卫工人代表潘小凤结合自身经历，讲述了在台风“桦加沙”“麦德姆”期间，环卫队伍昼夜奋战、应急清障的感人事迹。“看到城市越来越美，市民环保意识越来越高，我们觉得一切辛苦都值得。”她

说道。

此外，活动还穿插了精彩的文艺演出。情景舞蹈《迎接太阳的人》艺术化再现环卫工人清晨劳作的场景；歌曲《橙色的晨光》以深情旋律礼赞“城市美容师”。与会领导为环卫工人代表发放慰问品，并举行“橙意满满”祝福金抽奖，分五轮抽取50名幸运工人，将现场气氛推向高潮。

延伸活动联动发力： 环保与致敬双向赋能

除庆祝广东省第三十二个环卫工人节主题活动之外，茂名市还以“世界城市日”为契机，组织开展多场延伸活动，实现“致敬环卫工人”与“推进垃圾分类”“倡导城市可持续发展”的多元联动。

10月23日，茂名市城管执法局联合茂南区城管执法局、茂南区红旗街

道办等单位开展“垃圾分类齐行动 低碳城市更美好”主题宣传活动。通过组织环卫工人参加分类知识培训、开展市民互动游戏等形式，既提升了环卫工人的业务能力，也增强了市民的垃圾分类意识，从源头减轻环卫工作负担，以实际行动呼应“世界城市日”的可持续发展理念。

10月24日晚，“分类有道 城更美好”茂名市城市生活垃圾分类专题文艺晚会作为“好心舞台百姓演”第十八场活动，在新湖公园好心舞台精彩上演。晚会集开场舞《城市管理者》、小品《今夜难眠》、非遗灯笼舞《灯笼照亮回家路》、情景歌舞《垃圾分类有门道》、情景舞蹈《迎接太阳的人》及粤曲二重唱《唱出城市新风尚》等节目于一体，以艺术化形式传递环保理念。现场设置的“垃圾分类有奖知识问答”环节吸引市民踊跃参与，实现了“寓教于乐”。不少市民表示，晚会既精彩又有意义，在欣赏表演的同时加深了对垃圾分类的理解，增强了对环卫工人的尊重与感谢。

茂名市城管执法局有关负责人表示，此次“世界城市日—垃圾分类宣传—环卫工人节”系列活动的有序衔接，不仅让环卫工人感受到社会各界的温暖与尊重，也在全市范围内进一步营造了支持环卫工作、践行垃圾分类、持续巩固全国文明城市创建成果的良好氛围，为绿美茂名生态建设凝聚了广泛共识与行动力量。

深圳仙湖植物园

联合多家单位护送濒危苏铁“回家”



野外回归定植现场
(图源:深圳市城管局)

广东建设报讯 记者陈小珊报道：近日，在国家林业和草原局的专项支持，广东省林业局、贵州省林业局及深圳市城市管理和综合执法局的指导下，深圳市仙湖植物园联合贵州省望谟县林业局、云南省元江国家级自然保护区管护局单位，在贵州省望谟县与云南省元江县开展野外回归定植活动，让叉孢苏铁、滇南苏铁回归自然，为保护我国珍稀濒危植物资源作出了重要贡献。

据了解，叉孢苏铁与滇南苏铁均是我国特有的国家一级重点保护野生植物，但二者均面临严峻的生存挑战。叉孢苏铁仅零星分布于贵州西南部、云南东部及广西西北部的低海拔区域；而滇南苏铁的分布范围则更为狭窄，局限于云南南部元江中下游的河谷地带。受栖息地变迁与人类活动影响，它们的野生个体稀少，种群规模小，灭绝风险极高。

此次回归自然，不仅有效增加了

叉孢苏铁与滇南苏铁的野外个体数量，更对重建其野外种群、深入研究苏铁类植物的进化与适应性，提供了至关重要的支撑。

据悉，深圳市仙湖植物园自1989年起，便系统开展苏铁资源收集与繁育，2002年获批建立我国首个珍稀濒危植物迁地保护中心——“国家苏铁种质资源保护中心”。目前，该中心已成功迁地保护国内外苏铁2科10属240余种，保存种类居全国首位，同时通过资源调查、系统分类、基因组学等研究积累海量数据，为濒危苏铁保护与回归筑牢理论基础。

深圳市仙湖植物园有关负责人介绍，本次活动严格遵循科学规范：项目团队经前期调研与论证，综合考量生境适宜性、群落结构及保护管理条件选定地点，并制定详细技术方案，实现科研与保护实践深度融合，为濒危植物保护提供可复制、可推广的协作模式。

河源城管

以“绣花功夫”推动文明城市创建



河源设立城管校园示范点
(图源:河源城市治理)

广东建设报讯 记者陈小珊、通讯员河城宣报道：近日，在2025年河源市精神文明建设工作会议上，河源市城市管理和综合执法局（以下简称河源市城管局）被授予“全国文明城市创建工作优秀集体”荣誉称号，该局1名同志荣获“创文工作表现突出”奖。

据悉，河源市城管局始终将党建作为文明创建的“根”与“魂”，构建起“党组统筹、支部攻坚、党员带头、群众参与”的四维联动体系。4年来，局党组成员带头下沉一线，开展创文专项督导38次，累计推动60余轮全域检查，发现的1513个问题全部实现“发现-整改-复核”闭环管理，整改率100%。同时，该局创新党建载体，设立城管校园示范点，以“护学岗+普法课”筑牢校园安全网，撬动超12万名群众参与创文。

面对城市管理中的“老大难”问题，河源市城管局推出多项原创举

措，多项经验获全省推广。其中，全国首创共享电单车第三方管理模式，建立“企业负责、第三方监管、政府监督”的三方协同机制，累计规范乱停行为3.7万余宗，城市主次干道非机动车停放秩序改善率达90%以上。

在城市环境提质上，河源市城管局4年来累计完成中心城区4座人行天桥建设；改造56处“逢雨必涝”的水浸点，修复路面40000余平方米，清疏管井23000余座，中心城区市政设施完好率从85%提升至98%以上。

在环境卫生优化上，实现中心城区978.37万平方米环卫保洁市场化运作全覆盖，车行道路机械化清扫率达100%，市中心城区公共机构垃圾分类覆盖率达100%。

在城市园林绿化建设上，中心城区实现绿化覆盖面积1915.14公顷，绿地面积1800.37公顷，公园绿地面积486.39公顷，公园绿地服务半径覆盖率达90.77%。